
ÚJRAHASZNOS 
 ÖKOKERT 

–  egy képzeletbeli nagy kert kicsiny szeglete
No de:
Mi az hogy Újrahasznos? Azt a fogalmat, hogy „szemét”, az ember csak azért találta ki mert lusta. Ha tornáz-
tatná kicsit az elméjét, rögtön látná, hogy ami innen nézve szemét az máshonnan nézve komoly érték – ez az 
újrahasznosítás mûvészete
Mi az hogy Ökokert? Nem nagy dolog, csak annyi, hogy a természettel, Föld anyánkkal együtt élô és nem ellene 
dolgozó zöld területrôl van szó
És akkor mi az hogy Újrahasznos Ökokert? Olyan természettel együttmûködô kertecske, mely a talaj és 
terepmunkák minimalizálásával, átgondolt növényhasználatával és az épített elemek tekintetében szemétment-
esen való létesítésével, Földünknek visszaadunk egy kicsit abból a sok mindenbôl amit gondolkozás nélkül elve-
szünk tôle. Mind ezt teszi úgy, hogy mi, benne élôk is jól érezzük itt magunkat, szemünk és minden más érzék-

szervünk is gyönyörködik a kertész és a Természet közös mûvében.

Egy óriási ciszterna mindenképpen található itt, mely nem hagyja veszni a tetôn és a burkolt felületen összegyûlô esôvizet 
és a talajvizet sem – háztartási és öntözésreegyaránt használjuk vizét.

Egy biológiai úszótó, melyben a tisztítást növények és ásványi anyag végzik, a vízforgatást napkollektoros szivattyúk bizto-
sítják és ami vegyszer nélkül is akalmas úszkálásra és fürdésre is. Ciszterna helyett is használható, ha megfelôen nagyra 

méretezett. Ha hagyományos úszómedencénk van, azt sürgôsen átalakítjuk vegyszermentes SÓS Technológiás tisztításúra.

A burkolataink vagy újrahsznosított anyagokból származnak, vagy ellenôrzött forrásból (pl. fa: újratelepítéskötelezett gaz dál-
ko dás ból) és vízáteresztôek.

Komposztáló nélkül nincs ökokert. Itt a hulladék (kezdôknél elsôsorban növényi) hasznosodik újra – tápanyaggá alakul át (nehogy 
már bezsákoljuk a lenyírt füvet és önként elvitessük a kertünkben termett biomasszát!)

A szennyvizet mindenképpen helyben kezelnénk: a nádgyökeres és a baktériumos tisztítás eredményeként tápanyagban dús 
de tiszta vizet kapunk, ideális egy kis kerti tó kialakításához és öntözéshez. Jól jöhet itt egy FlowForm is (aki nem hallott róla, 
hívhat minket bátran).

A kötelezô kerti világítást vagy energiatakarékos ízzókkal, vagy LED-ekkel (legalacsonyabb energia fevétel) olda nánk meg és 
mindenképpen szerep jutna itt a Nap energiájának is.

A ház, épület építésekor szétrombolt természetet az innen kivett növények visszaültetésével, telepítésével is egyensúlyoz nánk. 
A házunk, épületünk energia gazdálkodását a déli nyílászárók elé ültetett lombhullató fákkal javítanánk.

Gazdasági növényeket feltétlenül dísznövényként is telepítenénk: parasztfajta gyümölcsfák, gyógynövények, fûszer és zöld-
ségnövények, egy kis csemege kukorica, nehány napraforgó nem csak friss bio étkül szolgál, de esztétikailag is csoda szépen 
bekomponálható kertünk összképébe.

És végül egy fontos gondolatmindenkinek, aki épített házban él, dolgozik,vásárolni jár, úton közlekedik, autót és háztartási 
eszközt használ:
A KERT ÉS TÁJÉPÍTÉS NEM ÚRI HUNCUTSÁG, NAGYÚRI PASSZIÓ VAGY PUSZTA ESZTÉTIKA. A KERT ÉPÍTÉS 
KÖTELEZÔ FELADAT, HOGY A TERMÉSZETTÔL A FÖLDTÔL NE CSAK ELVEGYÜNK, HANEM VISSZA IS ADJUNK 
VALAMICSKÉT. HOGY GYEREKEINKNEK IS MARADJON MEG VALAMI ABBÓL AMIT MI MAGÁTÓL ÉRTE TÔ DÔ-
NEK HISZÜNK MAGUNK KÖRÜL.

Ha kertünk egy részét ilyen szellemben alakítjuk ki, már nagyot tettünk Földünk megôrzéséért és hihetelen, de mi is 
job ban érezzük magunkat egy ilyen kertben. Mi mindenesetre ilyen kerteket szeretünk a legjobban tervezni és építeni!

Kertrészlet tervezôi:
Somorjai-Tamássy Zsolt 

tulajdonos-kertépítész, csemete-KERTMÛHELY®

Fehér Anita 
tájépítész hallgató, Corvinus Egyetem

Solti Gabriella 
okleveles tájépítészmérnök, 

csemete-KERTMÛHELY®

Kertrészlet építôje:          
csemete-KERTMÛHELY® 

2100 Gödöllô, Radnóti Miklós utca 2.

Szabó Berbécs Péter – okleveles kertészmérnök, 
építésvezetô és a csapat:  Varga Pista bá’ 
meg Falusi Károly ezermesterek, Morvai Líí Zoli 
és Kmety Bendzsi vízôrültek és végül 
Somorjai-Tamássy Zsolt, a belekontárkodó fônök

kertépítés – szívvel lélekkel 
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Az Újrahasznos Ökokert kialakításában a csemete-KERTMÛHELY® segítségére voltak:

Szabóné Lázár Bözsi – aquarell

Maróti Díszfaiskola, Tóalmás – Marótiné Ani – fás szárú növények
06/30 257-7185, www.marotidiszfaiskola@monornet.hu

Tapéta Téka Belsôépítészeti Üzlet Ökosarok, Gödöllő – Rausch Laci Apu – madárodúk
06/20 444-6697, www.tapeta-teka@invitel.hu

Suni Kft., Budapest – Feketéné Juli – víztechnika és újrahasznos szegély
06/20 479-9497, www.sunikft.hu

DL Recycling Kft., Gödöllő – Lesták Imre – gally és tuskómulcs
06/20 936-7314, www.favago.hu

Hegede Évelôkertészet, Helvécia – Hegedéné Zsuzsa – évelô növények
06/20 326-1844, www.hegede.hu

Brinkus Design, Budapest – Brinkus Kata textilmûvész – díszpárnák
06/30 297-5156, www.brinkusdesign.com

  Ezen a kis sarkon túlnézve, mi van még képzeletbeli normál méretû 
újrahasznos ökokertünkben?
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A vasútépítés vélt szemete, igen veszélyes hulladék a benne lévô telítô-tartó-
sító anya gok miatt, ami elégetve azonnal szennyezi a levegôt - és igen értékes 
építô anyag, mert a telítô tartósító anyagok így nem jutnak a levegôbe, a fában 
maradva viszont jó néhány évtizedig óvják a kor hadástól. No és valljuk be, lát-
ványnak sem utolsó.

Nagyon sok hazai társulás tagja kôris barátunk, ezért aztán jól  beköti 
kertünket a nagyobb tájba és életet visz bele. A szélsôséges csapadék-
viszonyoktól sem jön zavarba.

Mára letûnt cukoriparunk egyik gépének perselye,fura alakja és komoly súlya, 
specilis anyaga (MoAcél, nem rozsdásodik) különösen komoly szemétté avatja 
– fejre állítva, megfenekelve némi avíttas rozsdás csôvel és energiatakarékos 
szivattyúcs kával kiegészítve ki ne látná meg benne az egykori Tündérek 
Kútjának örökösét? 

Az alapfaj kedves ismerôsünk , sokat bíró honos növény. Piros terméshúsa 
kellemes madárcsemege, bár minden más része igen mérgezô. Az ôsi 
idôk legendás mágusai is tiszafaligetekben éltek.

Bôvül az utcafronti épület a kerítés ezért rövidül. Mit kezdjünk a kerítésmezô 
egykori mûkô fedlapjával? Összetörni nemigen lehet, elvitetni drága. Csak nem 
pad a formája?

Kemény kis legény, nem jön zavarba némi sziklától, táp anyag és vízhiány-
tól sem. Hazai társulásokban gyakran megtaláljuk. Ôszi lombszíne elké-
pesz tôen szép tud lenni.

Felbontott betonutak-taraszok járdák: igazi szemét. Konténert ide, aztán irány 
a szeméttelep. – Ja hogy meg lehet darálni, leszórni és jól is néz ki? Meg az 
esôvizet is beengedi a talajba? De jó hogy nem dobtuk ki!

Szintén keménykötésû ez a honos cserje barátunk. Tavaszi szép virág-
zásával, nyárvégi-ôszi piros-feketéslila bogyókkal (madarak is jó szívvel 
szólnak róla) és csodálatos ôszi levélszínnel kedveskedik.

No ez bolti anyag, egykori mûanyagládákból és kábelek mûanyag borításából 
préselték. Csak lehet ezt a fránya mûanyagot is többször hasznosítani!

Neve mindent elárul errôl a kis ázsiai cimboránkról

Vihar tépte félig vagy teljesen kidôlt, veszélyesen elöregedett fák nincs még itt 
haszontalanság ideje és tûzre sem kell mindjárt menni – ledarálva a legjobb 
mulcs lesz belôle , óvja a talajt és növényeket csakúgy mint fenyôkéreg társai, 
de gyanta híjján gyorsaban bomlik így még „eteti” is a tápanyagból és szerkeze-
ti anyagokból kifogyó földet.

Közismert kínai alapfajból nemesített a pillangók és méhek nyárvégi-ôszi 
kedvence – illata is említésre méltó.

Egy belsôépítészeti üzlet mindíg tele van jó sok laminált lap hulladékkal – ezt 
a szemetet is el kell vitetni, hacsak nem a madarak kedvelôje a tulajdonos, 
mint Laci barátom. Alig várja ,hogy jóféle lehulló anyagokból cinege, fakusz, 
csuszka és ki tudja még hányféle odút gyártson. Az ilyen odúk hamar megtel-
nek, ahol pedig fiókákkal telt odúk vannak nem iga zán kell rovarirtószerekkel 
bíbelôdni a kertben: madár barátaink rendezik a kert káros rovarállományát.

Mea culpa: Brinkus Kata textilmûvésznô párnái nem éppen szemétbôl készül-
tek, de természetes megújuló forrásból származnak: birkagyapjúból ipar-
mûvészkedte ôket. Hogy az egyébként kültéri használatot nem igen kedvelô 
anyag jól érezze magát kinti padon is, kapott egy kis nanotechnológiás kezelést. 
Ugye szép?

Talpfa Ko ´́ris
Fraxinus excelsior 

„Oszlopos”

Tiszafa
Taxus baccata

Pad Cserszömörce 
Cotynus coggygria

Szórt 
burkolat Bangita 

Viburnum opulus

Szegély

Gally 
és tuskó 
darálék

Madár-
odúk

Párnák

Épített Újrahasznos Ökoelemek

Kertépítés szívvel, lélekkel
www.kertmuhely.hu • info@csemete-kertmuhely.hu
fax: 06/28 423-770

Hortus Hungaricus
és Dísznövény 2006
díjazott

Élô növények

A sok keménykötésû ridegtartást is bíró ökoharcos között egy rózsaszín 
gyenge leányka is helyet kapott. Virágai magukért beszélnek.

Az ôszi rét alapjai a füvek, Föld Anya Hajszálai, melyek lágyan ringatózva 
kiszôkülve visznek minket közelebb a téli álom útjára. Köztük a Pompás 
Varjúháj (Sedum) tövei és az Ôszirózsák (Aster) lilás foltjai nem hagyják, hogy 
színtelen legyen a mezô. A bôrlevél (Bergenia cordifolia) örökzöldje sma-
ragdosan világít, a csobogó körhullámait a kavicsba ültetett apró örökzöld, 
a Borsos Varjúháj (Sedum acre) vonalai ismétlik. A pad árnyékából néhány 
elkésett édesgyökerû páfrány kandikál elô.

Lilabogyó  
Callicarpa bodinieri

Nyári orgona   
Buddleia x davidii

Hortenziák   
Hydrangea

Füvek

Csobogó

MAKEOSZ 
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